

# 连云港市市场监督管理局文件

连市监〔2022〕1号

签发人：王 波

## 市市场监管局关于2021年度法治政府建设工作的报告

市政府：

2021年，在市委市政府的正确领导和市依法治市办的有力指导下，市市场监管局认真落实国家、省、市关于法治政府建设的各项要求，紧紧围绕“强监管、优服务、树品牌、进位次”主题主线，坚持法治工作全局化、全局工作法治化，全面加强法治市场监管建设，积极推动市场监管履职提质增效，先后在市委全面依法治市工作会议、全市行政复议应诉与审判府院联席会议上作交流发言。现报告如下：

### 一、推进法治政府建设工作的主要举措和成效

(一) 巩固法治基础，全面推进合規立制。一是推进依法科学民主决策。充分发挥法律顾问和公职律师作用，严格审核重大

和复杂疑难案件、重大行政决策等，扩大合法性审查覆盖面。严格履行法定程序，全市率先完成市政府年度重大行政决策项目《连云港市电梯安全智慧监管》。二是推动立法制规有序开展。牵头起草的《连云港市农贸市场管理条例》获省人大常委会批准。制定年度规范性文件3个，严格落实意见征集、专家论证、合法性审查等程序规定，继续保持规范性文件报备率、及时率、规范率100%的良好态势。清理废止2件规范性文件，对1件市政府规范性文件开展实施情况后评估。三是完善行政处罚法配套实施机制，出台《连云港市市场监督管理局行政处罚案件审理规定》，实行法制审核和案件审核分线运行，合理划分重大案件的范围，实现案件繁简分流，保障局领导和法制机构集中力量审核、审理重大案件。

（二）围绕中心大局，高效发挥职能作用。一是大力推进体制机制创新。全国首创“三级党委质量督察机制”，得到上级部门充分肯定，国家市场监管总局把连云港定为质量督察联系点。开展质量提升行动，连续三年省政府办公厅予以督查激励表彰；省长质量奖实现“六连上”，获奖总数在全省位居前列；修订《连云港市市长质量奖评审管理办法》，在全省首推质量发展奖励政策，质量奖奖励从100万提升至700万元，激励作用更加明显。二是全力推进重点项目建设。国家级的中国（连云港）知识产权保护中心、国家级高性能纤维质检中心、连云港国家级广告产业园全部完成申报流程，等待获批。省石化（烯烃）产业计量测试中心、省海洋食品质检中心、省水晶标准化技术委员会、省药监局审评核查连云港分中心和省食品药品监督检验研究院连云港检验室等

质量服务平台获批筹建、快速推进。连云港检验检测产业园建设受到市委方书记充分肯定。三是强力做好自贸片区服务。推动入驻自贸区企业超1万家，是2年前获批时的8.4倍，确认制改革模式获准在苏州片区、南京片区推广。在物流运输等12个行业试行“一业一证”改革试点，线下当场领取、线上智能“秒批”。打造质量协同、知识产权保护与运用以及公平竞争环境创新高地，开展6项创新工作试点，出台22项服务措施。

(三) 聚焦营商环境，持续优化法治服务。一是准入环境更便捷。优化企业登记“全程网办”服务，推行“网上办、掌上办、寄递办、预约办”，建立企业开办“一窗受理、业务协同、集成服务、全程代办”模式，实现市区企业开办全免费、半天办结；依托“互联网+政务服务”，实现全流程智慧审批，线下当场确认、线上智能审批，发出全省首张确认制智能审批营业执照。二是竞争环境更有序。强化公平竞争审查制度刚性约束，对23家成员单位开展公平竞争审查抽查，全面清理、废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。建立市级部门反不正当竞争工作联席会议制度，对知名医院被冒牌、商业标识侵权等违法行为进行专项整治。三是消费环境更放心。连续5年把放心消费创建工作作为重点民生工程50件实事之一，培育市级放心消费创建示范先进单位64家。联合市消保委、市广播电视台发起成立了“连云港市诚信承诺联盟”，制订了《连云港市诚信承诺联盟加盟办法》。加强专项领域价格监管，对殡葬、停车场、商品房、银行以及行业协会、中介机构等开展收费检查，持续加大违规涉企收费治理力度。

(四) 紧盯热点难点，稳步提高执法水平。一是推进市场监管

管综合执法。制定《综合执法工作运行办法》，打破“处室墙”，创新全局执法办案机制，监管处室向执法机构移交线索 10 件，经核查立案调查 8 件。与市公安局、市检察院联合出台《市场监管部门移送涉嫌犯罪案件程序规定（试行）》等三个文件，全面完善行刑衔接机制，移送司法机关案件 12 件。二是加大重点领域执法力度。以民生领域案件查处“铁拳”行动、药品执法“雳剑”行动等为抓手，以投诉热点焦点为切入口，严厉打击危害人民群众生命财产安全的经济违法行为。全系统共立案查处各类违法案件 2092 件，已查结 1536 件，罚没款 3888 万元。全面推行“双随机、一公开”监管，制定“双随机、一公开”抽查任务 1842 个，其中，单一部门抽查任务 1210 个，部门联合抽查任务 632 个，着力解决涉企现场检查事项多、频次高、随意检查等问题。三是创新行政执法方式。广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等非强制执法手段，实施“有温度的执法”。会同司法局召开全市推行包容审慎执法座谈会，在全系统推行涉企轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为从轻处罚制度，对市场主体适用免予处罚案件 88 件，适用减轻处罚案件 359 件，适用从轻处罚案件 233 件。

（五）坚持问题导向，扎实开展法治监督。一是提升行政复议应诉水平。作为复议机关，审结行政复议申请案件 23 件，其中实质性化解案件 10 件，直接纠错案件 5 件。市局具体实施的行政案件无败诉情形，行政负责人出庭应诉率 100%。二是增强法治监督效能。在全面开展“四不两直”执法监督的基础上，探索更有效、更有针对性的监督方式，采用全面自查与抽查、互查等有机结合，开展行政执法“三项制度”执行情况督查、评价工作，严

格规范行政许可、行政处罚、行政强制、行政检查等具体行政行为，督促规范行使行政执法裁量权，确保市场监管执法统一性、权威性、专业性。三是探索开展“法治体检”。依托第三方机构开展市场监管法治建设指标体系和评估机制研究，全面客观地对市场监管依法行政工作进行评估、反馈、改进，形成对法治建设“全生命周期”管理。

（六）紧跟形势发展，不断深化普法宣传。一是大力做好重点对象精准普法。坚持抓住领导干部这个“关键少数”，将习近平法治思想列入党组中心组、各基层党组织重要学习内容，组织机关干部观看微视频《习近平法治思想的核心要义》。进一步落实国家工作人员学法用法制度，以“两月一训、三月一考”的频次，开展市场监管法律专题培训和在线学法考试，在全省第二届市场监管系统法律知识竞赛中荣获一等奖，2个项目入选全省市场监管系统年度法治理论重点课题。二是自觉做好重要法律法规普法宣贯。坚持以宪法为根本活动准则，维护宪法法律尊严，深入开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。以“两反两保”行动为契机，广泛扎实开展《反垄断法》《反不正当竞争法》等法律法规宣传教育活动。深化食品安全宣传周、知识产权宣传周和安全生产月宣传活动。利用“世界计量日”“世界标准化日”“世界认可日”“消费者权益保护日”主题活动等，开展相关法律法规宣贯活动。三是持续推进“谁执法谁普法”普法责任制。编制责任清单，形成法制机构牵头协调、业务处室具体落实的工作局面，扎实推进“法律六进”普法宣传活动，发放宣传品3万余册，营造知法崇法守法的浓厚氛围。深入开展以案释法，把案（事）件依法处理

的过程变成普法公开课，1个案例被国家市场监管总局作为典型案例进行网络发布，1个案例获评苏鲁豫皖周边地区22市打击传销规范直销协作优秀案例。

## 二、法治政府建设工作存在的不足和原因

在肯定成绩的同时，我们也清醒认识到法治市场监管建设工作还存在一些问题和不足：

一是市场主体登记管理体制还不够顺畅。我市市级层面没有设立行政审批局，企业登记审批和指导职能由市市场监管局承担，而县级层面企业登记审批职能大部分集中到行政审批局。

二是“双随机、一公开”监管成效还不够明显。市级“双随机、一公开”监管工作涉及市级36个平行部门，市市场监管局作为牵头单位缺少强有力的抓手，推动工作主要靠开会、发文、发通报，约束力不够，效果不明显。

三是免罚轻罚清单执行还不够有力。《行政处罚法》规定，其他规范性文件不得设定行政处罚。同理，规范性文件作出减免行政处罚的规定也于法无据。在执行免罚轻罚清单方面，基层执法人员心存顾虑，担心案件败诉受到纪委监委追责。

## 三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责情况

主要负责人认真履行推进法治市场监管建设第一责任人职责，切实加强组织领导、明确工作目标、强化工作举措。主要负责人通过召开党组会、局长办公会，专题研究、部署法治市场监管建设工作4次，带头撰写、集中审议《2021年法治政府建设暨普法依法治理工作计划》。重视法治制度机制建设，审议出台《连云港市市场监管法治专家库管理办法》《连云港市市场监督管理行

行政处罚裁量基准适用规定（试行）》《连云港市市场监督管理局案件审理委员会工作规则》《连云港市市场监督管理局行政处罚委托实施监督办法》等一批指导性文件，为推进法治建设提供保障、创造条件。带领领导班子认真学法，党组中心组集中学习研讨《行政处罚法》《安全生产法》《粮食流通管理条例》《江苏省信访条例》等法律法规。统筹推进重大行政决策、立法制规、行政执法、信息公开、普法宣传等事项，对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。始终把履行推进法治建设第一责任人职责列入年终述职的重要内容，实现“述职、述责、述廉、述学、述法”五位一体。受理信访初访 5 件和信访复查 2 件，全部办结，化解了一起多年赴京上访积案；牵头办理建议提案 51 件，确保代表委员见面率、按时办结率、满意率“三个 100%”的目标。

#### 四、2022 年度推进法治政府建设工作的主要安排

一是进一步坚定全系统法治意识。从制度建设层面推动法治建设第一责任人责任制落实到位，主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责列入年终述职重要内容。在全系统推进开展“法治体检”，全面客观地对市场监管依法行政工作进行评估、反馈、改进，形成对法治建设“全生命周期”管理。

二是进一步优化法治化营商环境。优化企业开办“一件事一次办”流程，细化制定市场监管系统 18 项涉企许可事项的改革举措。建立简约高效、公正透明、宽进严管的行业准营规则，保持“确认制”改革走在全省前列。启动“一照多址”改革试点，降低企业扩大经营的门槛和成本。

三是进一步提升监管执法效能。强化“双随机、一公开”监管，

突出互联网、电子商务、直播等平台领域竞争执法，深入开展知识产权执法专项行动，加强医疗、金融等领域广告监管，持续推进涉企收费专项治理和民生领域价格监管，进一步推动农贸市场法治化管理。

四是进一步建好法治保障体系。有效发挥法治规范监管、理顺关系、维护权益、定分止争的作用，把“纸面的条文”变成“实用的工具”。严把法制审核关，增强法治指导督察力度，促进整体执法水平迈上新台阶，把履职风险降到最低限度。



(联系人：杨广步 电话：15895798970)

---

抄送：连云港市依法行政领导小组办公室。

---

连云港市市场监督管理局办公室

2022年1月4日印发